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Στην τελευταία παράγραφο των Ηθικών Νικομαχείων ο Αριστοτέλης 
δηλώνει απερίφραστα ότι τώρα που τελείωσε αυτότο εγχείρημα θα μιλήσει 
για τη νομοθεσία και τα πολιτεύματα, ώστε να ολοκληρώσει το έργο της, 
η περί τα ανθρώπεια φιλοσοφία[1]. Η διασύνδεση αυτή μαρτυρά ότι η 
ηθική του Αριστοτέλη εξαρτά ευθέως την πολιτική φιλοσοφία. Η 
σύγχρονη έρευνα θα διατυπώσει τη θέση ότι η σχέση πόλης και πολίτη θα 
πρέπει αναζητηθεί στην ευρύτερη πολιτική λειτουργία και στο πλαίσιο 
των συνολικών ηθικών σχέσεων και αμοιβαίων ωφελειών.
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Ο Αριστοτέλης εισάγει δύο καίρια ζητήματα που άπτονται της λειτουργίας της 
πόλης: την ελευθερία και την ισότητα των πολιτών σχετικά με τον τρόπο διά του 
οποίου αυτές εκδηλώνονται στην προοπτική τού ευ ζην[2].Το βασικό, επομένως, 
μεθοδολογικό πρόβλημα που έθεσε ο Φιλόσοφος ανευρίσκεται, προφανώς,στο 
έβδομο Βιβλίο των Πολιτικών, όπου τίθεται σαφέστατα το ερώτημα: ταυτίζεται η 
ευδαιμονία της πόλης με την ευδαιμονία του πολίτη;[3]

Μία από τις συστατικές λειτουργίες της πόλης προς αυτή την κατεύθυνση είναι η 
παρεχόμενη παιδεία. Πράγματι, η παιδεία καθίσταται πολιτικό ζήτημα, αφενός 
επειδή επηρεάζει την ποιότητα της πόλης και του πολίτη, αφετέρου επειδή είναι 
το κύριο αντικείμενο ενασχόλησης των πολιτικών και των νομοθετών. Ειδικά για 
τη νομοθεσία, ο Αριστοτέλης ήδη από τα Ηθικά Νικομάχεια είχε διατυπώσει 
αρνητική άποψη για το γεγονός ότι σε ορισμένες πόλεις επικρατεί η «κυκλωπική 
εξουσία»[4], δηλαδή η εξουσία του πατέρα να επιβάλλει τον σχεδιασμό και το 
περιεχόμενο της εκπαίδευσης που αρμόζει για τα παιδιά του. Εξαιτίας αυτού η 
παιδεία οφείλει να είναι νομοθετικά κατοχυρωμένη και κοινή για όλους τους 
πολίτες. Η νομοθετητέα και κοινή παιδεία[5] συνιστούν την αναγκαία συνθήκη για 
την ευδαίμονα πόλη και τον ευδαίμονα πολίτη.  Επιπρόσθετα, επειδή ο άνθρωπος, 
κατά τη γνωστή ρήση του Αριστοτέλη, είναι «ζώονπολιτικόν»[6]προφανώς είναι 
αδύνατο να πραγματώσει την ατομική ευδαιμονία του, εκτός της πόλης. Με τον 
τρόπο αυτόν υπηρετείταιθεμελιωδώς η ενότητα της πόλης και η δυνατότητα των 
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νέων να εκπαιδεύονται, όπως αρμόζει στο πολίτευμά της. Επομένως, ο ύψιστος 
σκοπός της πόλης που είναι η ευδαιμονία των πολιτών δύναται να πραγματωθεί με 
την προϋπόθεση ότι η παιδεία ως αγαθό ασκεί την αρετή (ηθική και 
διανοητική)που με τη σειρά της καθίσταται το μέσον για την επίτευξη του τέλειου 
αγαθού, δηλαδή της ευδαιμονίας[7].

Η ιδέα περί κοινής και νομοθετημένης παιδείας, εκτός από πρωτότυπη για την 
αρχαία ελληνική σκέψη, είναι και σπουδαία, διότι οι σπουδαίοι πολίτες οδηγούνται, 
μέσα σε μία σπουδαία πόλη,στην ευπραξία και στο ευ ζην[8]. Θα υπογραμμισθεί 
μάλιστα ότι, για να είναι αποτελεσματική η διαδικασία της παιδείας, σύμφωνα με 
τον Αριστοτέλη, απαιτούνται ορισμένες ουσιαστικές προϋποθέσεις όπως: α) η 
δεδομένη φύση του ανθρώπου, η ποιότητα της οποίας οικοδομείται άμεσα και από 
την επιμέλεια των γεννητόρων, β) η λειτουργία του έθους (συνήθειας) σε 
συσχέτιση με την ποιότητα του κοινωνικού περιβάλλοντος και γ) η ποιότητα 
τουανθρώπινου λόγου μέσω τηςάσκησης των διανοητικών και των ηθικών αρετών
[9].

Ωστόσο, η αμφισβήτηση της παρεχόμενης εκπαίδευσης συνιστά μέγα πρόβλημα για 
τον Σταγειρίτη φιλόσοφο, διότι οι επιλογές των ατόμων διακρίνονται από την 
ανομοιότητάτους, με συνέπεια τη διάρρηξη της ενότητας και της ευδαιμονίας της 
πόλης. Επιπλέον, ο φαινόμενος διαχωρισμός της εκπαίδευσης σε ωφελιμιστική, σε 
γνωσιακή και σε επίπεδο αρετολογίας[10]προβληματίζει τονΑριστοτέλη, επειδή η 
προσωπικότητα του ανθρώπου ναι μεν επικαθορίζεται από τα ανωτέρω, η 
συγκρότηση όμως του πολίτη απαιτεί επιπρόσθετα κριτήρια και αρχές. Επειδή η 
πόλις οντολογικά υπερέχει του πολίτη, η ανάπτυξη της πολιτικής συνείδησης 
είναι εφικτή μόνον στο πλαίσιο των πολιτικών αρχών της μεσότητας, όπου το 
μέτρο θα περιλαμβάνει όλα όσα προσιδιάζουν στον ενάρετο, ελεύθερο άνθρωπο. 
Το συγκεκριμένο μέτρο ασφαλώς δημιουργεί περαιτέρω ερμηνευτικά ζητήματα, 
όπως λόγου χάρη για το είδος της αρετής που κατέχει ο ενάρετος, ελεύθερος 
πολίτης και η οποία θα τον οδηγήσει στην ευδαίμονα ζωή. Η σχετικότητα της 
αρετής, επομένως, είναι η αιτία της αμφισβήτησης του εκπαιδευτικού 
παρεχόμενου έργου, του τρόπου με τον οποίο αυτό θα διαμορφώσει τον σπουδαίο 
πολίτη. Ο Καθηγητής Χ.Τερέζης, αναλύοντας τη διασύνδεση εκπαίδευσης και 
πολιτικής οργάνωσης, υπογραμμίζει ότι ο Αριστοτέλης εκείνο που προσδιορίζει ως 
εκπαιδευτική διαδικασία το συσχετίζει άμεσα με την πολιτική οργάνωση. Ενώ 
διαφαίνεται η επίδραση που ασκεί το εκπαιδευτικό ζήτημα στην πολιτική 
πλατφόρμα, εν τούτοις, είναι η αριστοτελική φιλοσοφική ανάλυση περί πολιτικής 
και κοινωνικού μοντέλου που επικαθορίζει ακόμακαι αυτή τη διδακτική 
μεθοδολογία. Με τον τρόπο αυτό οι διδακτικές μέθοδοι αλλά και το περιεχόμενο 
της εκπαίδευσης κατευθύνονται προς τον τελικό σκοπό του κοινωνικού σώματος, 



δηλαδή την ευδαιμονία. Μια τέτοια κοινωνική προοπτική φυσικά δεν είναι άσχετη 
με την κατάκτηση της ηθικής αρετής[11].

Μία εξέχουσα περίπτωση μελέτης που αποδεικνύει ότι μία επιμέρους γνώση 
δύναται να προετοιμάσει τον ενάρετο άνθρωπο είναι η μουσική. Δεν είναι τυχαίο 
ότι ο Αριστοτέλης εντάσσει και αναλύει το ζήτημα της μουσικής εντός ενός 
πολιτικού έργου.  Ο Ph. Brüllmann επισημαίνει πως μέσα σε έναν υποτιθέμενο 
λογαριασμό της μουσικής εκπαίδευσης διακρίνονται στοιχεία, όπως για 
παράδειγμα οι ρυθμοί και οι μελωδίες, τα οποία περιέχουν ομοιότητες 
χαρακτήρων. Πράγματι,ο Αριστοτέλης αναλύοντας τη γέννηση συναισθημάτων 
από τη μουσική ακρόαση διαβλέπει ότι τα επιγενόμενα συναισθήματα δεν είναι 
μόνο κινητήριες δυνάμεις μιας κατάστασης, αλλά και συστατικά της ενάρετης 
πράξης. Στο όγδοο Βιβλίο των Πολιτικών εγκιβωτίζεται μια μουσική θεωρία του 
ήθους και η γενικότερη επίπτωσή της στην ηθική αρετή. Είναι φανερό ότι μια 
τέτοια διασύνδεση μουσικής και ηθικής αρετής επιδρά στη συνολική σχέση ηθικής 
και πολιτικής[12].Η βασική απορία για τη θέση της μουσικής τίθεται στη βάση, 
αναφορικά με το αν αυτή κατατάσσεται στην παιδείαν, στην παιδιάνή στην 
διαγωγήν[13], όρους που εισάγει ο Αριστοτέλης σχετικούς με την ηθική αρετή, 
και όχι πάντως σε ιδιαίτερα διαφορετική κατεύθυνση από τα όσα ο Πλάτων 
διατυπώνει στους Νόμους. Η αναμενόμενη απάντηση είναι ότι η μουσική μετέχει 
όλων αυτών, διότι παράγει ευχάριστα συναισθήματα. Με την εισαγωγή των 
αισθητικών κατηγοριών του  ωραίου και του ευχάριστου διαφαίνεται και η 
σύσταση της ευδαιμονίας εξαιτίας της ρητής αναφοράς ότι αυτή αποτελείται από 
τις συγκεκριμένες κατηγορίες[14]. Ο τελικός σκοπός, δηλαδή η ευδαιμονία, δεν 
βλάπτεται από τα ευχάριστα συναισθήματα εκτός και αν τα ευχάριστα θεωρηθούν 
αυτοσκοπός.



Επειδή πολλοί ταυτίζουν τη μουσική με τον ψυχαγωγικό τομέα (διασκέδαση) ο 
Αριστοτέλης προχωρά σε ορισμένες διευκρινίσεις. Η ευχαρίστηση της μουσικής ως 
ψυχαγωγίας είναι δεύτερης τάξης. Παρόλα αυτά, η λειτουργία της δεν υποτιμάται, 
εφόσον κινείται ευεργετικά προς το τέλειο πάθος. Μάλιστα η ψυχαγωγική 
ευχαρίστηση στα καθημερινά όρια είναι και απαραίτητη, διότι κατορθώνει να 
προκαλεί συναισθήματα και ανθρώπινες συμπεριφορές. Η μετάβαση όμως από το 
ατομικό στο κοινό και από το ανθρώπινο στο ηθικό και πολιτικό αγαθό 
προβληματίζει έντονα τον Σταγειρίτη φιλόσοφο. Με άλλουςλόγους η αναγωγή των 
ατομικών,  ανθρωπίνωνσυναισθημάτων σε κοινά ηθικά κριτήρια, τα οποία θα 
διαπλάσουν την ιδέα της κοινής ευδαιμονίας, παραμένει υπό αίρεση. Είναι 
διαπιστωμένο ότι σπουδαία συναισθήματα αποτελούν δείκτη ποιοτικού εθισμού και 
κατ’ επέκταση οικοδόμηση της ηθικής αρετής όπως διεξοδικά αναλύουν τα 
Ηθικά Νικομάχεια[15].

Είναι αλήθεια ότιη μουσική, όταν δημιουργεί ένα ευχάριστο συναίσθημα, με την 
ανάλογη ψυχική αντίδραση, λειτουργεί κατά κανόνα στο πλαίσιο της μιμητικής 
τέχνης.  Η μίμηση συνίσταται στο γεγονός ότι ο ακροατής,ακροώμενος ένα 
μουσικό έργο έχει τη δυνατότητα να περιέλθει στην ίδια ψυχική κατάσταση 
ανάλογη με εκείνη που προκαλεί μία ενάρετη πράξη. Στην ουσία τα συστατικά 
στοιχεία της μουσικής αναπαριστούν ένα μουσικό αντικείμενο. Το ομοίωμα του 
μουσικού αντικειμένου είναι σύστοιχο με το ομοίωμα του συναισθήματος.  Αυτή η 
συστοιχία αποδεικνύεται, όταν για παράδειγμα μια μελωδία παράγει κάθε φορά 
ένα συγκεκριμένο συναίσθημα. Επομένως, η συνεχής άσκηση του ακροατή στα 
δέοντα ακροάματα, και ειδικότερα στα συναισθήματα της χαράς ή της λύπης που 
αυτά προκαλούν, τροφοδοτεί ένα ακόμη επιχείρημα αφενός για τη διασύνδεση 
μουσικής και εκπαίδευσης και αφετέρου μουσικής και ηθικής λειτουργίας των 
ατόμων[16].

Δεν υπάρχει αμφιβολία, σύμφωνα με τα εκτεθέντα, για τη σύζευξη του 
εκπαιδευτικού αγαθού με την ευδαιμονία. Με σύγχρονους όρους, οR. Curren 
υπογραμμίζει ότι η πολιτική επιστήμη, έτσι όπως την καθιέρωσε για πρώτη φορά ο 
Αριστοτέλης με συνοδό μια πρώιμη φιλοσοφία της εκπαίδευσης, προσπαθεί να 
προσδιορίσει την αλήθεια της ευδαιμονίας στην υψηλότερη πολιτική δράση σ΄ ένα 
συνολικό σχέδιο ηθικής και νομοθετικής επιχείρησης. Μια οργανωμένη κοινωνία 
για να είναι επωφελής, πρέπει πέραν της ενότητας και των νόμων να συλλαμβάνει 
κάθε φορά μία νοοτροπία για το προτιμότερο είδος βίου. Η εκπαίδευση είναι η 
διαδικασία της σύλληψης αυτού του νοήματος σύμφωνα με το όγδοοΒιβλίο των 
Πολιτικών[17].

Υπό τις προϋποθέσεις αυτές, η ευδαιμονία του πολιτικού βίου είναι αδύνατη χωρίς 



την πραγμάτωση του εκπαιδευτικού αγαθού. Οι όροι που τίθενται για κάθε μορφή 
εκπαίδευσης απλά επαναλαμβάνουν τον πυρήνα της σκέψης του στοχαστή, δηλαδή 
την μεσότητα, τη δυνατότητα και το δέον[18]. Είναι φανερό ότι η θέση αυτή 
οδηγεί στην παραδοχή της προτεραιότητας της παιδείας εντός πάντοτε της 
πολιτικής δραστηριότητος. Η επιλογή του Αριστοτέλη να περατώσει ένα σπουδαίο 
έργο πολιτικής επιστήμης με διακεκριμένη την εκπαιδευτική δραστηριότητα 
αποδεικνύει επιπρόσθετα ότι η μετάβαση στην αληθή πολιτική ευδαιμονία είναι 
ευθύνη και της πόλης, αλλά και του πολίτη. Όλοι οφείλουν να διακατέχονται από 
την αντίληψη ότι ανήκουν στην πόλη, επειδή καθένας είναι ένα μέρος της πόλης. 
Επομένως, η φροντίδα του μέρους σηματοδοτεί και τη φροντίδα του όλου[19]. Η 
εκπαιδευτική φροντίδα, πέραντης χρησιμότητας και της αναγκαιότητας, αρμόζει 
στον ελεύθερο άνθρωπο, για τον λόγο αυτό οφείλει να είναι καλή. Το παράδειγμα 
της μουσικής παιδείας υπογραμμίζει εμφαντικά ότι η μετοχή στην άσκηση 
υποδηλώνει ένα είδος κάθαρσης της ψυχής[20]ικανή να προσφέρει τον ευδαίμονα 
βίο.
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